

ЗАТРАТЫ ОРГАНИЗАЦИИ: СУЩНОСТЬ И МЕТОДЫ УЧЕТА

А.О. Дорошко, 2 курс

Научный руководитель – М.Н. Галкина, ассистент

Полесский государственный университет

Главной целью организации является максимизация прибыли и минимизация затрат. Все организации ищут пути снижения затрат, их рационального использования и максимизации отдачи на всех этапах производственного процесса. В настоящий момент в научной литературе выделяют такие понятия как – «затраты» и «расходы», которые до сих пор не имеют единого определения. В таблице 1 представлены различные точки зрения авторов на проблему трактовки экономического содержания и соотношения понятий «затраты» и «расходы».

Таблица 1. – Сущность и соотношения категорий «затраты» и «расходы» по мнению различных авторов

Автор	Определение	Соотношения понятий «затраты» и «расходы»
Грибанов А.А. и Кудинова М.В. [4]	Затраты – это совокупность потребленных в производственном процессе экономических ресурсов; Расходы – это затраты, приводящие к уменьшению экономических выгод	Расходы являются составляющей частью затрат
Комарова Г.Б. и Пулатова У.С. [5]	Затраты относятся к активам и обладают свойством запасоемкости; Расходы отражаются в отчете о финансовых результатах	Понятие «затраты» шире, чем понятие «расходы»
Шешукова Т.Г., Ленина В.В., Ворожцова К.А. [8]	Затраты – это совокупность потребленных в производственном процессе экономических ресурсов; Расходы – это уменьшение средств предприятия в результате хозяйственной деятельности	Затраты и расходы применяются в качестве синонимов

Данные, представленные в таблице 1 свидетельствует о том, что даже аргументируя необходимость разграничения понятий «затраты» и «расходы», разные авторы по-разному трактуют и соотносят эти понятия.

В представленных определениях понятия «затраты» могут трактоваться как актив, как вид расходов, как совокупность или стоимость потребляемых ресурсов. Такие интерпретации затрат не идентичны. Различаются и мнения о соотношении понятий «затраты» и «расходы». Одни авторы считают расходы одним из видов затрат, поскольку затраты могут привести не только к экономической выгоде, но и к убыткам. Другие соотносят эти понятия как синонимы.

Каждая организация должна самостоятельно выбрать для себя метод учета, который будет более точно отвечать поставленным целям и приведет к увеличению прибыльности и рентабельности производства и организации в целом. При выборе метода управления затратами необходимо хорошо изучить имеющиеся зарубежные и отечественные методы (таблица 2).

Рассматривая зарубежные и отечественные методы управления затратами, можно сделать вывод, что основой зарубежного долгосрочного успешного развития организации является умение распознавать и устранять неэффективно используемые ресурсы. Также стоит отметить что некоторые из методов зарубежной практики имеют отечественные аналоги, такие как: «стандарт-костинг» и «ABC-костинг» аналогичны нормативному и попроцессному методам соответственно

Таблица 2. – Методы учёта затрат в отечественной и зарубежной практике

Отечественная практика	Зарубежная практика
Попроцессный (Попередельный) – учет ведется по отдельным заказам. Затраты при данном методе учитываются по отдельным фазам, стадиям, переходам.	АВС-костинг – идентификация процессов внутри предприятия и распределении затрат пропорционально их использованию в различных процессах.
Позаказный – используется при массовом производстве одного вида продукции.	Директ-костинг – в себестоимость учитывают только прямые (переменные) затраты, а постоянные (косвенные) – списывают на финансовый результат.
Нормативный – учет затрат по нормам отклонения от норм и изменениям. Сами отклонения от действующих норм определяются путем сопоставления фактического расхода материалов на выпуск продукции по партиям с нормативным расходом.	Система Just-in-time (JIT) – действует принцип: производить продукцию только тогда, когда в ней нуждаются, и только в таком количестве, которое требуется покупателям.
Простой – расходы соотносятся с количеством произведенной продукции.	Стандарт-костинг – учет затрат и выручки ведется по нормативным (плановым) показателям, а отклонения от плановых норм списываются в конце периода.

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [1, 3].

Рассмотрим классификации методов учета затрат по мнению различных авторов в таблице 3.

Таблица 3. – Классификация методов учёта затрат по мнению различных авторов

Автор	Классификация методов
Вахрушина М.А. [7, с.91]	По полноте учета затрат – калькулирование полной себестоимости и калькулирование неполной себестоимости. По объектам учета затрат: – попроцессный метод; – попередельный метод; – позаказный метод. – учет затрат по функцияю Оперативность учета и контроля за затратами: – учет фактической себестоимости: – учет полных затрат.
Вахрушева О.Б [2, с.30-36]	По объектам учета затрат: – попроцессный метод; – попередельный метод; – позаказный метод. В зависимости от оперативности учета и контроля за затратами – методы учета фактических и нормативных затрат.
Кондраков Н.П. [2, с.162-166]	По отдельным объектам учета: – по отдельным видам продукции; – группам однородных изделий; – заказам; – переделам; – процессам. По способам калькулирования себестоимости продукции: – нормативный; – суммирования затрат; – исключения стоимости попутной продукции – пропорционального распределения затрат.

Классификация методов учета затрат позволяет подойти к системному изложению вопроса, касающихся содержания различных методов учета затрат, их положительных и отрицательных сторон. Организация бухгалтерского учета затрат на производство и выпуск продукции во многом зависит от правильности и обоснованности их группировки и классификации.

Таким образом успех организации зависит от его конкурентоспособности. Основным критерием конкурентоспособности является соотношение цены и качества. Цена товара зависит от объема затрат на производство товара, поэтому одним из основных условий прибыльного функционирования организации является оптимальное управление затратами на производство и реализацию продукции.

Список использованных источников

1. Бондина Н.Н. Современные системы учета затрат и калькулированные: учебное пособие/ Н.Н.Бондина, И.В.Павлова. – Пенза: РИО ПГАУ, 2020. – 122 с.
2. Вахрушева О.Б. Бухгалтерский управленческий учет: учебное пособие. М.: Дашков и К, 2011. – 252 с.
3. Горелик О.М. , Парамонова Л.А. , Низамова Э.Ш. УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ УЧЕТ И АНАЛИЗ. – М.: , 2016. – 256 с.
4. Грибанов А.А., Кудинова М.В. Соотношение между категориями "затраты" и "расходы" в бухгалтерском учете // Вестник Воронежского государственного аграрного университета. 2010. N 2. С. 81 - 86.
5. Комарова Г.Б., Пулатова У.С. Теоретические аспекты экономических категорий "издержки", "затраты", "расходы" // Потребительская кооперация. 2012. N 2. С. 41– 46.
6. Кондраков, Н. П. Бухгалтерский учет (финансовый и управленческий): учебник/ Н.П. Кондраков. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2018. –512 с.
7. Управленческий анализ : учебник / И.Д. Демина, М.И. Сидорова, Н.В. Малиновская [и др.] ; под ред. М.А. Вахрушиной. — Москва : КноРус, 2020. — 162 с.
8. Шешукова Т.Г., Ленина В.В., Ворожцова К.А. Распределение управленческих расходов на промышленном предприятии на основе метода activity-based costing (учета затрат по видам деятельности) // Вестник Пермского университета. 2014. Вып. 1. С. 64–69.